ROZDZIAŁ III

KOBIETA NIEPEŁNOSPRAWNA W POWIATOWYM URZĘDZIE PRACY

· POŚREDNICTWO PRACY

Jednym z ważnych zadań powiatowych urzędów pracy wobec osób niepełnosprawnych jest prowadzenie pośrednictwa pracy, polegającego na udzielaniu pomocy w uzyskaniu odpowiedniego zatrudnienia poprzez:

· zbieranie ofert, ich aktualizację i budowanie własnej bazy informacji o rynku pracy w oparciu o konkretne stanowiska pracy,

· ocenę możliwości dostosowania stanowisk pracy do potrzeb osób z różnym stopniem niepełnosprawności,

· dobór odpowiedniej pracy dla osób z określonym stopniem niepełnosprawności,

· informowanie zakładów pracy o możliwościach zawodowych osób niepełnosprawnych i przywilejach dla pracodawców związanych z zatrudnieniem osoby niepełnosprawnej.

· PORADNICTWO ZAWODOWE
Poradnictwo zawodowe dla osób niepełnosprawnych jest to proces polegający na udzielaniu pomocy z naruszoną sprawnością organizmu w podjęciu decyzji zawodowej, czyli wyborze odpowiedniej kariery zawodowej poprzez:

· przekazanie określonych informacji, które ułatwiłyby jej samodzielne podjęcie optymalnej decyzji zawodowej. Dla osób niepełnosprawnych szczególnie ważne elementy informacji zawodowej dotyczą:

- możliwości szkolenia i kształcenia zawodowego poszczególnych osób niepełnosprawnych z uwzględnieniem rodzaju i stopnia uszkodzenia organizmu,

- różnych zawodów i specjalności, stawianych przez nie wymagań fizycznych (biologicznych) i psychicznych oraz wskazań i przeciwwskazań co do ich wykonania,

- możliwości uzyskania zatrudnienia w danym zawodzie i sytuacji na lokalnym rynku pracy,

- przepisów regulujących zagadnienie rehabilitacji zawodowej i zatrudnienie osób niepełnosprawnych,

· udzielanie porady zawodowej polegającej na przekazaniu profesjonalnej opinii i sugestii, dotyczącej optymalnej decyzji zawodowej na podstawie:

- przeprowadzonych badań osoby niepełnosprawnej i oceny przydatności do pracy (poznania jej możliwości i ograniczeń zawodowych),

- analizy i rozeznania szans zawodowych na rynku pracy w oparciu o jej indywidualną sytuację zawodową,

- wiedzy i doświadczenia zawodowego, pozostawiając jednak podjęcie decyzji zawodowej samej osobie zainteresowanej.

WARTO WIEDZIEĆ! Z usług poradnictwa zawodowego, a co za tym idzie, w poszukiwaniu pracy mogą korzystać wszystkie osoby niepełnosprawne bezrobotne i poszukujące pracy (także te, które mają w orzeczeniu o stopniu niepełnosprawności zapis „przeciwwskazana każda praca”). Usługi poradnictwa zawodowego są bezpłatne i objęte ustawą o ochronie danych osobowych.

Osoby niepełnosprawne, które szukają pracy mogą zarejestrować się w powiatowym urzędzie pracy jako:

· „osoby poszukujące pracy”, jeśli nabyły prawo do renty (emerytury). Oprócz dowodu osobistego i odcinka renty za ostatni miesiąc należy przedstawić jeden z dokumentów:

- orzeczenie wydane przez KIZ, także z wpisem „żadna praca” (wydane przed 1 września 1997 r.),

- orzeczenie lekarza orzecznika ZUS o niezdolności do pracy, także z orzeczoną „całkowitą niezdolnością do samodzielnej egzystencji” (wydane po 1 września 1997 r.).


JEŻELI OSOBY NABYŁY PRAWO DO RENTY (LUB EMERYTURY) OZNACZA TO, ŻE PO ZAREJESTROWANIU W PUP NIE PRZYSŁUGUJE IM PRAWO DO ZASIŁKU DLA BEZROBOTNYCH, ALE MOGĄ KORZYSTAĆ Z POMOCY W ZNALEZIENIU PRACY.

· „osoby bezrobotne”, jeśli nie nabyły prawa do renty (lub emerytury), oprócz dowodu osobistego należy przedstawić jeden z dokumentów:

- odpowiednie orzeczenie o: znacznym, umiarkowanym lub lekkim stopniu niepełnosprawności (wydane przez powiatowy zespól ds. orzekania o stopniu niepełnosprawności),

- orzeczenie o częściowej niezdolności do pracy (wydane przez lekarza orzecznika ZUS).

Jeżeli osoby nie nabyły prawa do renty (lub emerytury) oznacza to, że po zarejestrowaniu w PUP mogą korzystać z pomocy w znalezieniu pracy oraz mają prawo do zasiłku dla bezrobotnych.

ABY OTRZYMAĆ ZASIŁEK TRZEBA SPELNIĆ DWA WARUNKI: 

· PUP nie ma dla osoby poszukującej pracy odpowiedniej propozycji zatrudnienia 

· Osoba zainteresowana w okresie 18 miesięcy poprzedzających dzień rejestracji, była zatrudniona przez przynajmniej 365 dni.

WARTO WIEDZIEĆ! Pracodawca zatrudniający osoby niepełnosprawne, posiadające odpowiednio jedno z orzeczeń: „żadna praca”, „całkowita niezdolność do samodzielnej egzystencji”, „znaczny stopień niepełnosprawności”, powinien zapewnić im odpowiednie warunki pracy, uwzględniając potrzeby osoby wynikające z jej niepełnosprawności.
· SZKOLENIA I RZEKWALIFIKOWANIE
● Osoba niepełnosprawna, która nie osiągnęła wieku emerytalnego, zarejestrowana w powiatowym urzędzie pracy jako bezrobotna lub poszukująca pracy i nie pozostająca w zatrudnieniu, ma prawo korzystać ze szkoleń zapewnianych przez urzędy pracy, jeżeli spełnia przynajmniej jeden z poniższych warunków:

- nie posiada kwalifikacji zawodowych,

- konieczność zmiany kwalifikacji związana jest z brakiem propozycji odpowiedniego zatrudnienia,

- utraciła zdolność do wykonywania pracy w dotychczasowym zawodzie.

● Szkolenia odbywają się w formach pozaszkolnych w celu nauki zawodu, przekwalifikowania lub podwyższenia kwalifikacji.

● Powiatowe urzędy pracy szkolenia organizują w formach:

- szkolenia indywidualnego - na wniosek osoby bezrobotnej. Niezbędnym warunkiem skierowania jest uzyskanie deklaracji pracodawcy dotyczącej możliwości zatrudnienia po uzyskaniu stosownych kwalifikacji w wyniku ukończonego szkolenia. Urząd Pracy finansuje 100 % kosztów szkolenia. Koszt szkolenia finansowanego ze środków PFRON nie może przekroczyć dziesięciokrotnego przeciętnego wynagrodzenia.

- szkolenia grupowego - organizowanego na podstawie analizy potrzeb szkoleniowych występujących na lokalnym rynku pracy. Koszty szkolenia w całości finansowane są ze środków PFRON.

WARTO WIEDZIEĆ! Osoba niepełnosprawna, która nie zakończyła szkolenia z własnej winy jest obowiązana do zwrotu jego kosztów chyba, że powodem przerwania szkolenia było podjęcie zatrudnienia.
Podstawa prawna:

· Ustawa z 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. Nr 123, poz. 776 z późn. zm.)
· Ustawa z 20 kwietnia 2004 roku o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz.U.99 poz.1001)

Ważne adresy internetowe:

	Ministerstwo Polityki Społecznej

	▪ www.mps.gov.pl

	Ministerstwo Gospodarki i Pracy

	▪ www.mgip.gov.pl

	Zakład Ubezpieczeń Społecznych (ZUS)

	▪ www.zus.pl

	Serwis Urzędów Pracy

	▪ www.epuls.praca.gov.pl

	Serwis pośrednictwa pracy na terenie Polski

	▪ www.eures.praca.gov.pl

	Gazeta Prawna o pracy

	▪ www.praca.pl


