ROZDZIAŁ IV

ORZECZNICTWO
· JAK BYŁO KIEDYŚ

Przez wiele lat w polskim prawie emerytalno - rentowym funkcjonowało pojęcie „inwalidztwa”. 

Ustawa z 1982 r. przewidywała trzy grupy inwalidztwa:

do I grupy zaliczano osoby całkowicie niezdolne do pracy i samodzielnej egzystencji, co w praktyce oznaczało konieczność korzystania przez nie ze stałej pomocy innej osoby,

do II grupy zaliczano osoby całkowicie niezdolne do pracy,

do III grupy zaś uznawano osoby częściowo niezdolne do pracy.

Obecnie zastąpiono pojęcie „inwalidztwa” nowym określeniem „niezdolność do pracy”, lecz wiele osób wciąż posiada ważne orzeczenia dawnych komisji do spraw inwalidztwa i zatrudnienia o inwalidztwie I, II lub III grupy.
Obowiązujące orzecznictwo zostało skomplikowane i obecnie funkcjonują 2 podstawowe systemy orzecznicze.
Jeden z nich funkcjonuje w powiecie. Tam orzeka powiatowy zespół ds. orzekania o niepełnosprawności dla celów prozatrudnieniowych oraz praw i uprawnień osób niepełnosprawnych. 
· ORZECZNICTWO O STOPNIU NIEPELNOSPRAWNOŚCI DO CELÓW POZARENTOWYCH ORAZ PRAW I UPRAWNIEŃ - JEST ZADANIEM POWIATOWYCH ZESPOLÓW DO SPRAW ORZEKANIA O NIEPELNOSPRAWNOŚCI.
Zespół orzeka na wniosek:

1. osoby zainteresowanej,
2. przedstawiciela ustawowego tej osoby.

Informacje o siedzibie zespołu i adresie uzyskasz w każdym ośrodku pomocy społecznej, powiatowym centrum pomocy rodzinie, starostwie powiatowym, urzędzie miasta i gminy.

· Na podstawie jakich dokumentów wydawane jest orzeczenie o stopniu niepełnosprawności?

Osoba posiadająca ważne orzeczenie do celów rentowych, a chcąca uzyskać orzeczenie o wskazaniach do ulg i uprawnień w celu korzystania ze świadczeń pomocy społecznej i innych ulg (np. ulg komunikacyjnych, pocztowych, czy w celu uzyskania legitymacji osoby niepełnosprawnej lub karty parkingowej) przysługujących osobom niepełnosprawnym z tytułu określonych przyczyn niepełnosprawności, winna również złożyć stosowny wniosek do powiatowego zespołu ds. orzekania o stopniu niepełnosprawności dołączając:

♦ posiadaną dokumentację medyczną (zaświadczenie lekarskie o stanie zdrowia wydane przez lekarza, pod którego opieką znajduje się wnioskodawca – powinno być wydane nie wcześniej niż 30 dni przed złożeniem wniosku).

♦ cel uzyskania orzeczenia i uzasadnienie wniosku (informację o tym, czy osoba ta ubiegała się poprzednio o ustalenie niepełnosprawności i czy pobiera świadczenia z ubezpieczenia społecznego).

♦ inne dokumenty, w tym medyczne, umożliwiające ocenę stopnia niepełnosprawności.

♦ jeżeli osoba posiada ważne orzeczenie, np. o zaliczeniu do jednej z grup inwalidów lub orzeczenie o niezdolności do pracy, stopień jej niepełnosprawności określa się na podstawie przedłożonych orzeczeń.

WARTO WIEDZIEĆ! Orzeczenia o niepełnosprawności (dla osób do 16-go roku życia) lub o stopniu niepełnosprawności (dla osób, które ukończyły 16 lat) wydają powiatowe oraz wojewódzkie zespoły do spraw orzekania o niepełnosprawności.

Stopień niepełnosprawności danej osoby orzeka się na czas określony lub na stałe, natomiast niepełnosprawność dziecka orzeka się zawsze na czas określony, jednak na okres nie dłuższy niż do ukończenia przez dziecko 16 roku życia.

Podstawa prawna:

◙ Ustawa z dn.27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. Nr 123, poz.776 z późn. zm.)

◙ Rozporządzenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dn.15 lipca 2003 r. w sprawie orzekania o niepełnosprawności (Dz. U. Nr 139, poz.1328 z późn. zm.)

◙ Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dn.1 lutego 2002 r. w sprawie kryteriów oceny niepełnosprawności u osób w wieku do 16 roku życia (Dz. U. Nr 17, poz.16 z późn. zm)

Nowy rodzaj orzeczeń o wskazaniach do ulg i uprawnień - procedura uproszczona
Osoby niepełnosprawne, które posiadają ważne orzeczenia o zaliczeniu do jednej z grup inwalidzkich (orzeczenia Komisji ds. Inwalidztwa i Zatrudnienia) lub niezdolności do pracy (orzeczenia ZUS) mogą się także od teraz starać o wydanie (w trybie uproszczonym) nowego rodzaju orzeczenia o wskazaniach do ulg i uprawnień.
WARTO WIEDZIEĆ - Orzeczenia o zaliczeniu do jednej z grup inwalidzkich oraz orzeczenia o niezdolności do pracy nie zawierają informacji, które są podstawą do korzystania z różnego rodzaju ulg i uprawnień. Do tej pory osoba, która chciała z takich uprawnień korzystać, musiała się starać o wydanie nowego orzeczenia o stopniu niepełnosprawności wydanego przez powiatowy zespół ds. orzekania o niepełnosprawności z konkretnym wskazaniem do korzystania z ulgi. Była to pełna procedura, wymagała przeprowadzania badań, zbierania opinii lekarskich, wypełnienia wniosku i stawienia się na posiedzeniu składu orzekającego. Nowe regulacje prawne ustawy o rehabilitacji zawodowej społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz.U.97.123.776, z późn. zm) oraz rozporządzenia dotyczącego orzekania o niepełnosprawności wprowadziły możliwość korzystania z postępowania uproszczonego.
Od orzeczenia wydanego w tym trybie nie przysługuje odwołanie. Nie można się odwołać od prawomocnej decyzji, jaką jest wydane wcześniej orzeczenie. Zespoły nie mają więc możliwości jego weryfikowania, wyznaczają tylko na jego podstawie odpowiednie wskazania z niego wynikające

· WSKAZANIA DO ULG I UPRAWNIEŃ
Przy orzekaniu o wskazaniach do ulg i uprawnień bierze się pod uwagę:

· ważne orzeczenie o grupie inwalidzkiej (KIZ) lub niezdolności do pracy (ZUS) oraz posiadaną dokumentację medyczną, która może mieć wpływ na określanie wskazań oraz zakresu i rodzaju ograniczeń uprawniających do ulg i uprawnień. Wskazania te dotyczą: odpowiedniego zatrudnienia np.: w zakładzie aktywności zawodowej, szkoleń, uczestnictwa w terapii zajęciowej, zaopatrzenia w przedmioty ortopedyczne, środki pomocnicze oraz pomoce techniczne, korzystania z usług pomocy społecznej, stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby, rehabilitacji i edukacji, prawa do niestosowania się do niektórych znaków drogowych (możliwość uzyskania Karty Parkingowej przez osoby o obniżonej sprawności ruchowej) mówi o nich art. 6b ust. 3 ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. Nr 123 poz.776 z późn. zm.),  

· ocenę aktualnego stanu zdrowia wystawioną przez lekarza - członka powiatowego zespołu;  

· zakres i rodzaj ograniczeń spowodowany naruszoną sprawnością organizmu.

Naruszenie sprawności organizmu uważa się za:

• trwałe (stałe) - jeżeli według wiedzy medycznej stan zdrowia nie rokuje poprawy;
• okresowe - jeżeli według wiedzy medycznej może nastąpić poprawa stanu zdrowia.

Orzeczenie o wskazaniach do ulg i uprawnień wydaje się do czasu upływu ważności orzeczenia o inwalidztwie lub niezdolności do pracy

· LEGITYMACJA OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNEJ

Wniosek o wydanie legitymacji osoba zainteresowana składa we właściwym dla jej miejsca zamieszkania powiatowym zespole do spraw orzekania o stopniu niepełnosprawności.
W przypadku wydania orzeczenia o niepełnosprawności dziecka starosta wystawia legitymację dokumentującą niepełnosprawność. W przypadku orzeczenia o stopniu niepełnosprawności lub orzeczenia o wskazaniach do ulg i uprawnień osoby, która ukończyła 16 rok życia, starosta wystawia legitymację dokumentującą stopień niepełnosprawności.

Na wniosek osoby, która uzyskała orzeczenie o stopniu niepełnosprawności lub przedstawiciela ustawowego dziecka w legitymacji wpisuje się symbol przyczyny niepełnosprawności, jeśli może to ułatwić danej osobie korzystanie z należnych ulg i uprawnień.

Legitymacje dokumentujące niepełnosprawność lub stopień niepełnosprawności wystawione przed dniem wejścia w życie Rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dn. 15 lipca 2003 r., zachowują ważność na czas w nich określony.

Do kogo można się odwołać?

· Odwoływanie się od orzeczenia Powiatowego Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności przysługuje do Wojewódzkiego Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności, w terminie 14 dni od daty doręczenia. Odwołanie składa się za pośrednictwem Powiatowego Zespołu, który przekazuje je wraz z aktami do Wojewódzkiego Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności.

· Od orzeczenia wydanego przez Wojewódzki Zespół przysługuje odwołanie do Sądu Pracy i Ubezpieczeń Społecznych za pośrednictwem organu, który wydał orzeczenie tzn. Wojewódzkiego Zespołu. Postępowanie w sprawach odwołań jest wolne od kosztów i opłat sądowych.

Od jego orzeczeń można odwołać się do wojewódzkiego zespołu ds. orzekania o niepełnosprawności.

Istnieją trzy stopnie niepełnosprawności: znaczny, umiarkowany i lekki. Do:

znacznego stopnia niepełnosprawności zalicza się osobę z naruszoną sprawnością organizmu, niezdolną do pracy albo zdolną do pracy jedynie w warunkach pracy chronionej i wymagającą, w celu pełnienia ról społecznych, stałej lub długotrwałej opieki i pomocy innych osób w związku niezdolnością do samodzielnej egzystencji (chodzi o takie naruszenie sprawności organizmu, które uniemożliwia zaspokojenie bez pomocy innych osób podstawowych potrzeb życiowych - czyli samoobsługę, poruszanie się i komunikację).

umiarkowanego stopnia niepełnosprawności zalicza się osobę z naruszoną sprawnością organizmu, niezdolną do pracy albo zdolną do pracy jedynie w warunkach pracy chronionej lub wymagającą czasowej lub częściowej pomocy innych osób w celu pełnienia ról społecznych,

lekkiego stopnia niepełnosprawności zalicza się osobę o naruszonej sprawności organizmu, powodującej w sposób istotny obniżenie zdolności do wykonywania pracy, w porównaniu do wykonywania pracy w porównaniu do zdolności, jaką wykazuje osoba o podobnych kwalifikacjach zawodowych z pełną sprawnością psychiczną i fizyczną lub mająca ograniczenia w pełnieniu ról społecznych dające się kompensować przy pomocy wyposażenia w przedmioty ortopedyczne, środki pomocnicze lub środki techniczne.

Pamiętaj, że oprócz stopni niepełnosprawności ważne są dodatkowe zalecenia zespołu – nie zapomnij ich przeczytać i ewentualnie odwołać się (terminy odwołań są krótkie).

Drugi system funkcjonuje w ZUS-ie i służy jedynie celom związanym z ustalaniem prawa do emerytury lub renty z tytułu niezdolności do pracy.

Tam lekarz orzecznik może orzec:

· całkowitą niezdolność do pracy i samodzielnej egzystencji

· całkowitą niezdolność do pracy 

· częściową niezdolność do pracy.

Do pierwszej z wymienionych wyżej grup przypisana jest osoba całkowicie niezdolna do pracy, która całkowicie lub częściowo utraciła zdolność do pracy zarobkowej z powodu naruszenia sprawności organizmu i nie rokuje odzyskania tej zdolności po przekwalifikowaniu oaz jest niezdolna do samodzielnej egzystencji. Częściowo niezdolna do pracy jest taka osoba, która zdolność do pracy, zgodnej z poziomem posiadanych kwalifikacji, utraciła w stopniu znacznym. Trwałą niezdolność do pracy orzeka się, jeśli badana osoba nie ma szans na odzyskanie zdolności do pracy. Jeśli taka szansa istnieje, to ustala się okresową niezdolność do pracy UWAGA! Od 1 grudnia 2005 roku lekarz orzecznik będzie orzekał niezdolność do pracy najwyżej na 5 lat.

Oprócz tych ustaleń występuje też pojęcie „niezdolności do samodzielnej egzystencji”, czyli konieczności stałej lub długotrwałej opieki i pomocy innej osoby w zaspokojeniu podstawowych potrzeb życiowych.

Ustalono, że osoby zaliczone na podstawie wcześniejszych przepisów do:

I grupy inwalidzkiej, obecnie uważa się obecnie za całkowite niezdolne do pracy oraz samodzielnej egzystencji,
II grupy inwalidzkiej obecnie uważa się za całkowicie niezdolne do pracy,

III grupy inwalidzkiej uważa się za częściowo niezdolne do pracy

Od 1 stycznia 2005 r. od orzeczeń lekarza orzecznika można odwołać się do komisji lekarskiej w ZUS-ie a dopiero potem do sądu pracy i ubezpieczeń.

Należy podkreślić, że orzeczenie lekarza orzecznika ZUS o całkowitej niezdolności do pracy i niezdolności do samodzielnej egzystencji traktowane jest na równi z orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności. Orzeczenie o całkowitej niezdolności do pracy, odpowiada umiarkowanemu stopniu niepełnosprawności. Zaś orzeczenie o częściowej niezdolności do pracy odpowiada lekkiemu stopniowi niepełnosprawności.

