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LIST OTWARTY

Pan Jarosław Kaczyński
Kandydat na Prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej

ul. Nowogrodzka 84/86, 02-018 Warszawa

Szanowny Panie Premierze,
W imieniu osób niepełnosprawnych i starszych, reprezentowanych przez organizacje pozarządowe współpracujące w ramach Komisji Dialogu Społecznego ds. Mieszkań Chronionych w Warszawie, zwracamy się do Pana jako kandydata na urząd Prezydenta RP z uprzejmą prośbą o określenie Pana stanowiska w następującej sprawie:

- Jakie rozwiązania systemowe w zakresie zapewnienia osobom niepełnosprawnym i starszym godnych warunków życia, alternatywnych wobec domów pomocy społecznej, będzie Pan promował w przypadku wygrania wyborów?

- Jakie widzi Pan możliwości stworzenia instytucji mieszkań chronionych oraz małych grupowych domów dla osób niepełnosprawnych i starszych, a także jakie powinny być Pana zdaniem  zasady kierowania do takich placówek i zasady odpłatności za nie?

W Polsce mieszka około 5,5 miliona osób niepełnosprawnych w wieku 15 lat i więcej. Większość z nich wymaga stałego wsparcia w codziennym funkcjonowaniu. Zaledwie kilka procent osób niepełnosprawnych w Polsce mieszka samodzielnie. Ogromna większość jest zależna od wsparcia rodziny, z którą zamieszkuje przez całe życie. 

Tymczasem dorosła osoba niepełnosprawna ma takie same potrzeby jak każdy człowiek, także w zakresie niezależności w dorosłym życiu. W Polsce nie ma obecnie systemowych rozwiązań promujących względnie samodzielne życie ze wsparciem dostosowanym do potrzeb danej osoby.

W sytuacji, gdy dalsza opieka rodziny nie jest już możliwa, osoba niepełnosprawna staje się zatem jednym z 44 tysięcy niepełnosprawnych pensjonariuszy dużych i drogich Domów Pomocy Społecznej. Mimo wysokich kwalifikacji i zaangażowania personelu tych domów, instytucja ta ma charakter opieki totalnej, wyłączając całkowicie osobę niepełnosprawną z jej naturalnego środowiska.

Dlatego uznajemy umożliwienie osobom niepełnosprawnym pozostawania w lokalnym środowisku i prowadzenia możliwie niezależnego życia za istotny i pilny problem społeczny współczesnej Polski.

Mamy nadzieję, że również Pan Premier dostrzega ten problem i zechce poinformować nas o preferowanych rozwiązaniach w tym względzie.
Łączę wyrazy szacunku,
Agnieszka Dudzińska (502-502-524)
Stowarzyszenie Nie-Grzeczne Dzieci
W załączeniu: lista organizacji pozarządowych – sygnatariuszy listu.
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