Informacja o organizacjach-sygnatariuszach

Fundacja Arka Oddział Warszawa 

Fundacja L'Arche (Arka) to międzynarodowa  Federacja wspólnot, założona przez Jeana Vanier w 1964 r. we Francji. W poszczególnych wspólnotach osoby z niepełnosprawnością mieszkają na stałe wraz z asystentami (opiekunami), zazwyczaj do końca życia. 

http://www.larche.org.pl
Fundacja „Normalna Przyszłość” 

Założycielami działającej od 2004 roku Fundacji są niepełnosprawni ruchowo absolwenci Uniwersytetu Warszawskiego. Motywacją do jej powstania stały się napotykane przez nich przeszkody w rozpoczęciu w pełni samodzielnego życia.
http://suavco.ovh.org
Fundacja "Otwórz Oczy" 

Inicjatywa została zawiązana w 2004 roku przez Tomasza Wojakowskiego, który w wyniku rzadkiej choroby oczu stracił znaczną część wzroku. Głównym przesłaniem było przełamanie dostrzegalnej obojętności wobec osób niepełnosprawnych. Było to bodźcem do podjęcia działań zmierzających do ukazania ludzi niewidzących, poruszających się na wózku, niesłyszących czy upośledzonych umysłowo jako pełnoprawnych i równie wartościowych, jak zdrowa część społeczeństwa.

http://www.otworzoczy.pl
Fundacja Pomocy Dzieciom Niepełnosprawnym HIPOTERAPIA 

Działa od 1992 r. Fundacje założył zespół ludzi, którzy od 1988 r. prowadzili zajęcia hipoterapeutyczne dla dzieci niepełnosprawnych, głównie dzieci z mózgowym porażeniem dziecięcym. Misją Fundacji jest działanie na rzecz integracji społecznej dzieci i młodzieży niepełnosprawnej, walka o przynależne im prawa.

http://www.hipoterapia.org
Polskie Towarzystwo Psychologiczne Warszawski Oddział Terenowy

Towarzystwo ma 102-letnią tradycję, a Warszawski Oddział Terenowy jest najliczniejszy. Realizuje m. in. projekt wspierania psychologów zatrudnionych w Domach Pomocy Społecznej, przez co problematyka godnych warunków życia w lokalnym środowisku z zapewnieniem odpowiedniego wsparcia osobom starszym i niepełnosprawnym stała się bliska członkom Towarzystwa.
http://www.wotptp.waw.pl/
Stowarzyszenie Kobiet Niepełnosprawnych One.pl 

Kobieta niepełnosprawna jest dyskryminowana podwójnie ze względu na płeć jak i ze względu na 'nie pełną sprawność'. Statutowym głównym celem Stowarzyszenia jest wspieranie rozwoju społeczeństwa obywatelskiego przede wszystkim poprzez realizację zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej, społecznej i leczniczej osób niepełnosprawnych.

http://www.onepl.org.pl
Stowarzyszenie na Rzecz Dzieci, Młodzieży i Dorosłych Osób Niepełnosprawnych „OŻAROWSKA” 

Stowarzyszenie od 8 lat  wspiera młode osoby niepełnosprawne z porażeniem mózgowym, wykształcone, ale poruszające się na wózkach inwalidzkich, w rozwiązywaniu  ich złożonych i trudnych problemów dorosłego życia, takich jak samodzielne funkcjonowanie, zdobycie pracy, założenie rodziny, godne dorosłe życie w integracji społecznej.

www.nasze-dzieci.net 

Stowarzyszenie Na Rzecz Wsparcia i Rozwoju PROGRES 

Prowadzi poszpitalne wsparcie młodzieży z zaburzeniami psychicznymi, promując w Polsce socjopsychiatrię. Współpracuje ze Mazowieckim Centrum Neuropsychiatrii i Rehabilitacji Dzieci i Młodzieży Oddział w Zagórzu k. Warszawy. Stowarzyszenie zostało wyróżnione w konkursie „Innowacje dla Zdrowia 2009” za utworzenie i prowadzenie Modelowego Ośrodka Rehabilitacji Socjopsychiatrycznej „MORS”.
www.progres.free.ngo.pl
Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom z Ukrytymi Niepełnosprawnościami im. Hansa Aspergerea „Nie-Grzeczne Dzieci” 

Celem stowarzyszenia jest pomoc dzieciom z ukrytymi niepełnosprawnościami, które uniemożliwiają im prawidłowe funkcjonowanie społeczne, emocjonalne oraz zakłócają procesy uczenia się. 
http://niegrzecznedzieci.prv.pl/
Stowarzyszenie Rodzin i Opiekunów Osób z Zespołem Downa „Bardziej Kochani” 

Zarejestrowane w 2001 roku, zajmuje się problemami osób z zespołem Downa, ich rodzin i opiekunów, prowadzi Specjalistyczny Punkt Informacji i Wsparcia, wydaje kwartalnik "Bardziej Kochani" i informatory dla rodziców, opiekunów i lekarzy, organizuje turnusy, kolonie, zajęcia rehabilitacyjne dla dzieci, młodzieży z zespołem Downa.
www.bardziejkochani.pl 
 

Stowarzyszenie Rodzin i Przyjaciół Osób z Zaburzeniami Psychicznymi „Integracja”

Mikrospołeczność osób po przebytych kryzysach psychicznych, osób niepełnosprawnych ich rodzin i przyjaciół. Stowarzyszenie adresuje swą wszechstronną pomoc do osób cierpiących na zaburzenia psychiczne o pozostających aktualnie poza szpitalem, oraz ich rodzin. Współpracuje z Instytutem Psychiatrii i Neurologii w Warszawie.

http://www.stowarzyszenie-integracja.pl
Towarzystwo Pomocy Głuchoniewidomym 

Towarzystwo Pomocy Głuchoniewidomym istnieje od roku 1991, a od 2005 roku jest organizacją pożytku  publicznego.  Jest aktualnie jedyną w Polsce organizacją, której celem jest organizowanie i prowadzeniem różnorodnych działań na rzecz osób z jednoczesnym, sprzężonym  uszkodzeniem wzroku i słuchu, tj. głuchoniewidomych, które w swoim życiu napotykają na wiele ograniczeń w związku z brakiem możliwości kompensacji jednego zmysłu przez drugi, szczególnie w sferze komunikacji, dostępie do informacji i orientacji przestrzennej. 

www.tpg.org.pl
